

文旅融合视域下手工艺类非遗产业化发展研究 ——以藁城宫灯为例

马旭

(石家庄学院历史文化学院,河北 石家庄 050000)

摘要:文化与旅游融合视域下,作为重要的文化资源之一的手工艺类非物质文化遗产在旅游产业开发中占据着重要地位。藁城宫灯作为河北手工艺类非物质文化遗产(以下简称“非遗”的代表,经过近些年的开发不仅完成了自身的产业化与市场化转型发展,还成为了石家庄的旅游名片之一。本文以藁城宫灯为例分析其产业化发展历程,为我国手工艺类非物质文化遗产资源的产业化开发与文化旅游融合的可行路径提供可资借鉴的建议。

关键词:文旅融合;手工艺类非物质文化遗产

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.08.294

1 前言

文化和旅游融合发展是新时期文化事业和旅游事业的创新发展战略之路。推动非物质文化遗产与旅游融合发展是新时期我国文化产业、旅游产业发展的重要举措。手工艺类非遗作为一种优质的旅游资源,通过对其实业化及其文化旅游融合发展进行探索,对我国的经济建设、旅游产业发展以及脱贫攻坚都将发挥重要的作用。

2 手工艺非遗与文旅融合

2017年,文化部、工业和信息化部、财政部共同印发《中国传统工艺振兴计划》^[1],明确了振兴传统手工艺的重要任务。传统手工艺是我国非物质文化遗产资源的重要组成部分,因其产生于民间、应用于生活,体现着广大人民群众的生活方式、状态、智慧与审美,“核心是创造性的手工劳动和因材施艺的个性化制作,具有工业化生产不能替代的特性”^[1],是我国非物质文化遗产保护与传承工作的重要组成部分与亟待突破的难题。因此,探索手工艺传承与发展的可行路径具有重要的现实意义。

为推动文化与旅游发展及其转型升级、满足人民对美好生活的需要,我国提出了“文旅融合”这一概念。“文旅融合不是简单的‘郎配’而是在理念、职能、资源、产业、技术领域的深层次融合”^[2]。具体到手工艺非遗领域,指的是手工艺非物质文化遗产从理念、智能、资源、产业、技术领域与旅游产业的深度融合发展。这是振兴传统手工艺、非遗的活态保护的创新性方式之一。

藁城宫灯,是河北省传统手工艺非遗的代表之一,被列入河北省第二批非物质文化遗产保护名录。经过政府、藁城宫灯产业经营者、传承人的共同努力,藁城宫灯不仅完成了自身产业化转型,还成为了石家庄的旅游名片。通过对藁城宫灯产业化探索的经验总结,能够为传统手工艺的传承与开发提供借鉴意义。

3 藁城宫灯的产业化及文旅融合发展

据《藁城县志》所载:“藁城的纱灯扎做工艺始于东汉,盛于隋唐,是由古人用的纱罩灯衍变而来”^[3]。藁城宫灯起源于东汉时期,繁盛于明清,后被用来进贡朝廷,所以获称“宫灯”。

3.1 从小作坊到现代化企业

在20世纪80年代以前,藁城宫灯主要是以农村小作坊的形式运营和生产,主要集中在藁城市屯头村。虽然,屯头村的宫灯在当地历史悠久、小有名气,但是受制于这种小规模的、分散的生产经营模式,藁城宫灯产业曾一度衰败。

改革开放后,藁城宫灯产业迎来了历史性的转型。藁城宫灯研

制开发中心有限公司的创始人、董事长张风军在退伍后,从父亲手里接过宫灯制作技艺,成为了藁城宫灯第十一代传承人。在政府支持下,他于2004年成立了藁城宫灯研制开发中心有限公司(以下简称“宫灯研发公司”)。他学习先进的现代化生产经营理念与生产方式来经营企业,藁城宫灯产业化发展如乘东风。

3.1.1 细化分工,统筹发展

藁城宫灯产业从原来的单打独斗、同类竞争的小作坊群,逐渐发展成为了分工细化、统筹发展的产业区。灯座、伞杆、裁布等藁城宫灯生产工序都有专门的加工户,发展出了一条完整的宫灯生产产业链。大型企业注重开拓市场和资金筹措,将接到的一部分订单分配给各环节的加工户,实现统筹生产,产生规模效应。

3.1.2 引进生产设备,改革工艺流程

由于产量低、人工少,传统的纯手工生产已经无法满足市场需求。宫灯生产者首先引入了电动生产工具,在钻孔、切割竹子等制作工序中率先实施,提高了生产效率。为适应现代化先进生产设备,实现规模化生产,藁城宫灯将原先的竹篾骨架改为钢丝骨架,这种材质更能适应流水线、电动化的生产链,大大提升了生产效率。

3.2 从纸雕宫灯到节庆用品产业区

传统的藁城宫灯是以竹子做骨架、外敷刷过胶水的红纱布做成大小不一的椭圆形。因为红纱灯具有造型优美、方便书画、撑合自如、易于保存等特点在当地最为出名。此外,常见的还有白帽方灯、纱圆灯、罗汉灯、走马灯、二龙戏珠灯等。

3.2.1 融合蔚县剪纸,创造纸雕宫灯

藁城宫灯的第九代传承人李老硕与师弟张廷柱、张凤军带领屯头村村民开发出了颇受市场欢迎的塑料宫灯、植绒宫灯等产品。其中,最成功的要数纸雕宫灯。

纸雕宫灯,又称“工艺纸雕宫灯”,是张风军与蔚县人史有全二人合力研发,将藁城的传统六方宫灯造型和蔚县的民间剪纸艺术融合,还借鉴了中国传统建筑艺术的卯榫原理,方便拆卸和安装,已获9项国家专利。曾装点上海世博会、南京青奥会、宋庆龄故居,还将亮相2022年的北京冬奥会。

3.2.2 扩展业务范围,发展节庆用品产业

由于宫灯产业的集聚效应,屯头村以及周边十多个村庄逐渐拓展业务,发展以藁城宫灯为核心的各类节庆用品,例如日式灯、韩式灯等不同灯具,充气拱门、气球等庆典用的充气模型,圣诞树等节庆产品,实现了产业链的扩展和产业区的整体升级。

3.3 从制造业到文化与旅游产业融合发展

3.3.1 聚焦文化产业,承接节庆活动

从1992年开始,宫灯研发公司就开始研发、生产大型电动彩灯,将目光聚焦在庆典行业,主要承接各种庆典、节日活动。此外,恐龙租赁也是其开发的一项新业务,该公司拥有近100台1:1动态仿真恐龙,与大型电动彩灯、传统宫灯租售一体,可以实现为客户提供设计策划、运输、安装、维护一条龙服务,完成了从单纯的制造业到文化产业的第一步跨越。

3.3.2 践行文旅融合,发展“宫灯文化游”项目

2006年2月,藁城宫灯博物馆——全国第一家宫灯博物馆建成,经过近些年的不断扩展,该景点已经成为了占地16000平方米的综合旅游景区。依托该博物馆开发的旅游项目——“宫灯文化游”成为河北省、石家庄市旅游局主推的工业旅游项目,该旅游线路共建成了五处参观点:纸雕宫灯雕刻生产线、纸雕宫灯组装生产线、“宫灯博物馆”及厂区风貌、纸雕宫灯展示购物厅、以休闲垂钓和餐饮服务的休闲游玩区。园区先后被评为“河北省工业旅游示范点”“河北省旅游商品生产基地”“河北省十佳景区”“河北省文化产业示范基地”等。

4 文旅融合视域下手工艺类非遗产业化路径借鉴

4.1 政府为主导,推进现代企业化改革

在藁城宫灯产业化及其文旅融合发展过程中,当地政府也一直处于主导地位。首先,宫灯研发公司成立离不开政府对该产业的支持;其次,藁城区政府特别成立了文化小组,通过帮助其申请、授予各项荣誉称号,提供各项资源和协助等方式指导企业及周边加工户的统筹发展;最后,在资金方面,藁城区政府积极协调金融机构为藁城宫灯产业提供贷款等金融扶持。

另外,对传统手工艺类非遗的小生产单元进行企业化改革,引进现代机械化的生产方式、改进更适合规模生产的工艺流程、借鉴现代先进企业管理理念是藁城宫灯产业得以在市场化浪潮中生存下来的关键。企业化改革帮助其降低生产成本、提高生产效率,在企业获得利润的同时带动了当地就业,是非物质文化遗产实现产业化与资本原始积累的关键一步,为之后发展文化产业与旅游产业奠定了基础。

4.2 保护为前提,创新传统非遗产品

保护非遗传承人及其本身的艺术、技术、物质等要素是非遗产及其文化旅游产品的前提。皮之不存,毛将焉附?如果没有保护好非遗资源本身,依据该资源开发的产品也将不再具有其核心的文化附加值。

在保护的前提下,非遗继承者需要积极探索创新。非遗之所以面临消失的危机,就是因为很多情况下,它已不再适应市场需求。面对市场是实现其活化的必由之路。

藁城宫灯不仅保有其传统宫灯的生产线,还积极探索开发了更具有艺术美感和文化价值的纸雕宫灯,依据不同的市场需求,开发出了具有不同造型、图案、寓意的纸雕灯,如吉祥寓意题材的四季平安灯、传统文化题材的京剧脸谱灯、节日庆典题材的春节灯,还有根据消费者的需要,随时改变灯架和灯体的图案的定制灯。

4.3 统筹与分工,扩展衍生业务范围

传统的非物质文化遗产产品的生产方式都是小作坊或小加工户的形式,同质化竞争非常严重,容易导致恶性竞争,影响产业发展。藁城宫灯产业区通过细化生产工序,将一部分生产环节划分给

小型生产企业,通过销售与生产的整体统筹规划,实现产业的进一步规模化的方式对我国手工艺类非遗具有借鉴意义。

同时,注重与非遗产品相关的衍生品的生产开发会在当地产生联动效应,进一步推动非遗产业本身的发展,同时能够将该非遗品牌辐射到更广的市场。藁城宫灯产业区由最初的宫灯这一种产品,发展到整个节庆用品市场不仅促进了当地的经济发展,而且使得宫灯这一品牌在更广的地区得到传播,将藁城区与节庆用品直接挂钩。更重要的是,多样的产品形式、规模化的产业基础以及具有区域影响力的品牌是文化旅游产业开展的基础,无论从旅游资源、旅游场地还是旅游吸引力、文化内涵,都需要具有一定的产业规模作前提。

4.4 展馆到园区,开发文化旅游线路

文化旅游不仅需要文化旅游资源,而且需要文化旅游场地;需要文化的感受与体验,更需要旅游的轻松与乐趣。因此,在一定的产业发展与资本积累的基础上,如何挖掘自身的旅游资源,如何将文化与旅游资源开发为文化旅游产品是文化旅游产业融合发展的难题。藁城宫灯采取的路径是由非遗博物馆提供非遗文化展示、非遗生产体验、非遗展品展示及销售,扩展采摘、垂钓、游乐园等户外园区以增加游玩元素,将其衍生产品大型电动彩灯、动态仿真恐龙也纳入旅游项目,以增加游玩的丰富性与趣味性,兼具文化教育与旅游体验,获得了不错的效果。

5 结束语

在文旅融合视域下,手工艺非遗迎来了发展的良机。目前,藁城宫灯产业区发展势头良好,目前已带动周边五个乡镇、49个村、500多家灯笼加工户和156家制灯企业在自身产业化的路上积极探索更多地文旅融合发展的新途径与新业务,对区域经济发展起到了推动作用。但是,不可否认的是,藁城宫灯的文化旅游产业仍然存在文化旅游产品开发缺乏文化内涵、旅游项目设计不成体系、宫灯制作体验流于表面等影响文化旅游体验的问题,以及其自身的产品创新性不足、人文包装能力不足、新媒体营销缺位等问题,仍处于初步的、粗放式发展阶段。不过,目前藁城区政府已经开始着手统筹当地的非物质文化遗产资源,提出了以宫灯、宫面、宫酒的“三宫”文化为代表的自主品牌,相信在政府协同调动下,藁城宫灯产业会迎来新的发展机遇。

参考文献

- [1]文化部,工业和信息化部,财政部.中国传统工艺振兴计划.
- [2]徐紫蔓.民族地区传统工艺传承与振兴研究——以湖北省恩施市为例[J].学习月刊,2019(7):53-54.
- [3]范周.文旅融合的理论与实践[J].人民论坛.学术前沿,2019,000(011):43-49.
- [4]藁城地方志编纂委员会.藁城县志[M],北京:中国大百科全书出版社,1994.
- [5]董若凡.藁城宫灯业的调查与思考[J].统计与管理,2012,190(5):65-66.
- [6]邓小羊,白玉帅.藁城宫灯从资源到资本的转化路径分析[J].歌海,2020,000(001):23-28.